MATEMATICAS (MAT II)
29 Bachillerato
GRAFICAS DE FUNCIONES

Departamento de Matematicas

Tes Dionisio Aguado




REPRESENTACION GRAFICA DE FUNCIONES
1. Dominio de definicién: D = Dom f(x) = {x €R / existe f(x)}
2. Simetrias

a) Funcion par: Si f(—x) = f(x) para todo x € D.Es simétrica res-
pecto del eje OY (ordenadas):
b) Funcion impar: Si f(—x) = —f(x) para todo x € D. Es simétrica
respecto del origen de coordenadas.
3. Periodicidad:
a) f es periddica si existe Te R tal que f(x +T) = f(x), (T periodo
minimo).
4. Puntos de corte con los ejes:
a) Con el eje OX (abscisas): f(x) = 0 : (x,0). Ninguno, uno o mas puntos.

b) Con el eje OY (ordenadas): f(0) = y , (0,y). Ninguno o un punto.
5. Asintotas

a) Asintotas verticales: La recta x = a es asintota vertical si lim f(z) =
Tr—a

400, 0 algln limite lateral lo es.

b) Asintotas horizontales: La recta y = b es asintota horizontal si
lirf f(z) =beR obien lim f(z)=>beR
T—r+00 T——00

¢) Asintotas oblicuas: La recta y = mx 4+ n es una asintota oblicua,
cuando:

m = lim EER y n= lim (f(z)—mx)€ER

r—+oco I r—+oo
6. Crecimiento, decrecimiento. Extremos relativos
a) Si para todoxe I C D f’(x) > O f es creciente en I.
b) Si para todox€ I C D f(x) < 0 = f es decreciente en I

¢) Sit’(x9) = 0, o bien f no es derivable en xy € D, o bien si f"(x)
cambia de signo a izquierda y derecha de x¢, en xg hay un extremo
relativo(méximo o minimo)

7. Concavidad, convexidad. Puntos de inflexién
8. Siparatodoxe IC D f*"(x) > 0 = fes concava en L.
9. Siparatodoxe ICD f"“(x) < 0 = fes convexaen L.

10. Si f""(x¢) = 0, o bien f* no es derivable en xy € D, y f"’(x) cambia de
signo a izquierda y derecha de xg, en xg hay un punto de inflexién

11. Tabla de valores: Se puede hacer una tabla de valores como resumen de
datos



Ejemplos de representaciéon grafica de funciones

1. Ejemplo f(z) = 2% — 2*

a) Dominio: R, es continua y derivable en R

b) Puntos de corte con los ejes
1) x=0=y=20,(0,0)

2) yOéxQx‘lOéxQ(l:rQ)Oé{

¢) Simetrias: {

L

f(x)

(o) =a?

R

z=0

r==*1

4

0,
(17 O) ’

0)
(_1’ O)

= f(-2) = f(z) =

f es una funciéon par y por lo tanto es simétrica respecto del eje Y.

d) Asintotas: No tiene por ser una funcién polindémica.

. . . 3 - . r 4 /
e) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y = 2z —
z=0
423 =0 =
r=41/2=1=42/2

| Dominio | | —va/2 | | o ] | —va/2 |

f) f creciente decreciente creciente creciente
f + 0 0 0 -+
max min max

g) Minimo relativo en el punto (0,0), y maximos relativos en los puntos

_V2 1 V2 1
2°4) 0 \"21
. . s "
h) Concav., convex., puntos de inflexién: y =2 — 1222 = z =
+ V6
6
i ion: (Y6 5 V6 5
Puntos de inflexion: ( 536) 0 (%536
Dom 7;/5 7;3/6 0 @ 7%/5
max MiN MAX
onvexa Inflex coéncava Inflexion convexa
I N > | N
I + 0 - 0 + 0 -
N R S B




2. f(x) =23 —62% + 92

a) Dominio: R, es continua y derivable en R
b) Puntos de corte con los ejes
1) x=0=y=0,(0,0)
dy=0=2"-61"+92 =0 = z(2?-6z+9) =0 =
x=0 (0, 0)
x=3 (3,0)

2) Simetrias: {f(—x) = (=2’ ;(%_:x);s—t%(x_zﬁ)_ gzx_g;?’ — 60t~ 0 = f(—z) # £f(z)

= f no es una funcion par ni impar y por lo tanto no es simétrica
respecto del origen ni del eje de ordenadas.

3) Asintotas: No tiene por ser una funcién polinémica.

4) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y =

3021204+ 9=0=2% —42+3=0= {if;
[ Dominio | | 1] | 3 ]
¢) f creciente | f(1) =4 | decreciente | f(3) =0 | creciente
£ + 0 - 0 +

d) La funcién tiene un minimo relativo en el punto: (1, 4), y un maximo
relativo en el punto (3, 0)

e) Concavidad, convexidad, puntos de inflexién: y” =6z —12 =
O=>2=2
Dominio 1 2 3
MAX Min
f) f crece /! decrece™ crece N
f’ —+ 0 - 0 -
£ - - [-Jol+ ] + +

g) Punto de inflexion: (2, 2)




12—&-1
T

Dominio: R — {0}
Puntos de corte con los ejes: no tiene.

2
Simetrias: f(—z) = "2t — “‘2';1 = —"”2;'1 = —f(x)= fes impar

y por lo tanto es simétrica respecgo al origen de coordenadas.

Asintotas

1) Asintotas verticales: x = 0

2 .
£+l — 450, No tiene

2) Asintotas Horizontales: lim
Tr—Fo0

3) Asintotas oblicuas: y = x

Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y/ = % =
0=22-1=0 =2==+1
’ Dominio ‘ (—o0, —1) ‘ -1 ‘ (-1,0) ‘ 0 ‘ (0,1) H 1 ‘ (1, 00)
f crece decrece | NO DEF | decrece crece
£ + 0 - NO DEF - 0 +
max Min
Tiene un méximo en el punto: (—1, 2) y un minimo en (1, 2)
Concavidad, convexidad, puntos de inflexion:
y = ;23 # 0 = no tiene puntos de inflexién
[ Dominio | (~oo,-) [ 1] 100 [ o | n [1] (o
f creciente decreciente | NO DEF decreciente creciente
£ + 0 - NO DEF - 0 +
£ - NO DEF +
convexa, NO DEF concava
Gréfica:

-2

-5

i



3

4 f(2) = e

a) Dominio: R — {-1}
b) Puntos de corte con los ejes: (0, 0).
¢) Simetrias: f(—xz) = ((1192)32 # +f(x)= f no tiene simetrias.
d) Asintotas
. 3
lim T - = —00
: : r——1— (1+=)
1) Asintotas verticales: *’ 3 x = —1
lim T o =—0

w1+ (1+2)

. 3 .
Ig?t'loo(lf_iz)g ——+00. No tiene

3) Asintotas oblicuas: y = x — 2

2) Asintotas Horizontales:

e) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y/ = ﬁiig =
0=2%(z+3)=0 = {xx::_og. Dom f (z)=R — {-1}
[ Dominio [ (—o0,—3) | -3 (-3-1) | -1 [ (=100 |
f creciente | f(1) =4 | decreciente | No def | creciente
£ + 0 - No def +
No def
f) Tiene un maximo en el punto: (—3, —27/4)
g) Concavidad, convexidad, puntos de inflexion: y// = @?7’;)4 =
0=2z=0
[ Dominio [ (—o0,—3) | -3 (-3-1) [ -1] (-1,0) 0] (0,00)
f creciente | f(1) =4 | decreciente | X creciente
h) ' + 0 - X +
I - - X - 0 +
convexa X | convexa concava
Tiene un punto de inflexion en el punto (0, 0)
i) Grafica:




Dominio: R — {£+2}

Puntos de corte con los ejes: (0, 0).

Simetrias: f(—z) = (7;)7'274 = =

= —f(z)= impar, simétrica

P
respecto del origen
Asintotas
lim %5 = —o0 lim —% = —o0
1) Asintotas verticales: *7 2~ =x=-2 *72 =
lim %=+ lim %~ —+o0
g2+ 4 —2+ 4
T =2
2) Asintotas Horizontales: lim —"5 =0=y =0
z—+oco®
3) Asintotas oblicuas: No tiene
Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y/ = ﬁ =
0= -22-4=0 =22 =—-4=12==4/—4¢R . No tiene
[ Dominio | (—00,—2) [ -2 [ (22 | 2 | (2,00 |
f decreciente | No def | decreciente | No def | decreciente
f’ - No def - No def -
No def No def
Concavidad, convexidad, puntos de inflexién: yN = Qéiti‘)lf =

=0

2 —
0=2x(r°+12) =0= {x2+12:0:>x:im¢R

[ Dominio | (—00,-2) | =2 [(22)]0] (02 ] 2 | (2,0 |
f decreciente | No def decreciente No def | decreciente
f - No def - No def -
- No def + 0 No def +
convexa conc conv concava

Tiene un punto de inflexion en el punto (0, 0)

Grafica:




3 2
6. f(.’l?) _z —3z“+4

a) Dominio: R — {0}
b) Puntos de corte con los ejes:
1) x = 0 no definida (0 ¢ Dom f)
2) y=0= 2304 o 0832 44— 0= =—1(-1,0), 2=
2 (2, 0)
¢) Simetrias: f(—xz) = % # +f(x)= f no tiene.

d) Asintotas

lim &W:Jroo
1) Asintotas verticales: 707 5 © , =z=0
: x°=3r 44
. . 3_ 2 .
2) Asintotas Horizontales: hrf T304 = +00 = no tiene
T—r 100

3) Asintotas oblicuas: y = x — 3

o e o e P P / 3-8
e) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y = =5 =
0=>2°—8=0=>3=8=z=8=2 .

[ Dominio | (—00,0) | 0 | (02 [2] (2,00) |
f creciente | No def | decreciente creciente
f + No def - 0 +

Tiene un minimo en el punto: (2, 0)

f) Concavidad, convexidad, puntos de inflexién:

y// = % # 0 , no tiene puntos de inflexion.
[ Dominio | (—00,0) [ 0 | (0,2) [2] (2,00 |
f creciente | No def | decreciente creciente
f’ + No def - 0 =+
i + No def -
concava concava
g) Grafica:




7. f(z)=a?+2

a)
b)

Dominio: R — {0}

Puntos de corte con los ejes:

1) x =0 no definida (0 ¢ Dom f)

2) y=0=a>+2=0=>22=0=0= {2 (V2 0)
Simetrias: f(—x) # £f(z)= f no tiene.

Asintotas
lim # = —00
1) Asintotas verticales: *2*9° , =z=0
=400
z—0t T
2) Asintotas Horizontales: lim 42 | 50 = 10 tiene
r—too T
3) Asintotas oblicuas: m = lim 2% = lim 242 = $50=5 no
z—+too ¥ z—*+oo
tiene
Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y/ =2z —
2 =22 598 2=0==12a=VIi=1.
[ Dominio | (=o00,0) | 0 | (01) [ 1 [ (L,00) |
f decreciente | No def | decreciente | min | creciente
f’ + No def - 0 +
Tiene un minimo en el punto: (1, 3)
Concavidad, convexidad, puntos de inflexion:
y' =24+ A =2 0o 23 4 4=0= 0= Y2
[ Dominio [ (o0, v/=2) [ V=2 [ (V/=2,00] 0 | (01 [ 1 | (1,00 |
f decreciente No def | decreciente | min | creciente
f’ + No def - 0 +
i + 0 - No def +
Concava inflex | convexa | No def Concava

Punto de inflexién en ( /-2, 0)

8
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a) Dominio: R — {+1}

b) Puntos de corte con los ejes: (0,0)

¢) Simetrias: f(—x) = (_(;;I;)il = _;cgil = —f(x)= f es impar y por
lo tanto es simétrica respecto al origen de coordenadas.

d) Asintotas

1) Asintotas verticales: x = 1y x = —1

2) Asintotas Horizontales: No tiene
3) Asintotas oblicuas: y = x

. . . . » . » . ’ 4_ 2
e) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y = £,-3%, =

= @12
2 27 . x:o

[ Dominio [ (~oe,—v® [ VB[ (-vB-n) [ [0 o[ on][1] v [ v8] (3~

f a \ X ¢ ¢ X ¢ A
£ + 0 - X - 0 - X - 0 +

1) Tiene un méximo en el punto: (—\/5, — 3\/5) y un minimo en
3v3
(\/ga T)
’ 22° + 6

f) Concavidad, convexidad, puntos de inflexién: y, = IS =

9 _ z=0
0= z(2z +6)_O:>{x:i\/j3§éR

[ Dom [ (coo.—v® [ VB[ (VB0 [0 ] o [on [1]ave [ v3B] (5o

f i N X N N X N A/
£ + 0 X 0 X - 0 +
2 X infl X

convexa X conc 0 conve | X conca

Tiene un punto de inflexién en el punto: (0, 0)
g) Grafica:




Dominio: (—oo, —1] U [1, +00)

Puntos de corte con los ejes: (—1, 0) , (1, 0)

Simetrias: f(—z) = /(—2)> =1 = Va2 —1 = f(x), es simétrica
respecto del eje OY.

Asintotas

1) Asintotas verticales: No tiene
2) Asintotas horizontales: No tiene
3) Asintotas oblicuas: y = mx + n

m= lim ¥~ =1, n= lim (Va2 —1-2)=0=y=am=

r—+o0 z r—+o0
lim Y2 =1 — Jjp Yol —
z——c0 T z—+o0 ¥
. 2__ .
1) lim <— ‘”21>:—1,n: lim (Va2—1+2)=0=y=
r—+o0 T T——00
—x
. . . . 2 . 2 . 4
Crecimiento, decrecimiento, méximos y minimos: y = xg_ -=0=
x = 0¢Dom f.

Dom f'= (—o0, —1) U (1, +00)
En el intervalo (—oo, —1) f () <0 = f es decreciente
En el intervalo (1, +00) f () >0 = f es creciente
. . . S |
Concavidad, convexidad, puntos de inflexion: f (z) = Jor o #0,

Dom f" "= (—o0, —1) U (1, +00), la derivada segunda es negativa en
todo su dominio = es siempre convexa

Gréfica:

-2

-4

-6

-8
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10. f(z) = V1 — 2?2

Dominio: [—1, 1]
Puntos de corte con los ejes: (—1, 0) , (1, 0)
Simetrias: f(—z) = /1 —(—z)> = VI—22 = f(z), es simétrica
respecto del eje OY.
Asintotas
1) Asintotas verticales: No tiene

2) Asintotas horizontales: No tiene ya que el dominio de f = [—1, 1]
3) Asintotas oblicuas: No tiene

7
o o - D N
(()]recmnento, decrecimiento, méaximos y minimos: y = T T X

= Dom {'= (-1, 1)

» En el intervalo (—1, 0) f'(z) >0 = fes creciente

= En el intervalo (0, 1) f'(z) <0 = fes decreciente

» Tiene un maximo en el punto: (0, 1)
Concavidad, convexidad, puntos de inflexion: f~ (z) = \/ﬁ #0,
Dom f”"=(—1, 1), la derivada segunda es negativa en todo su dominio

= es siempre convexa.
Grafica:

1.2

0z 04 06 o8 1 13
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Dominio: R — {0}

Puntos de corte con los ejes:

1) x =0 no definida (0 € Dom f), no corta al eje de ordenadas (Y).

2) y — ex >0 = no corta al eje de abscisas (X).

Simetrias: f(—z) = e/~ =7 1/7 = 611/1 # +f(z)= f no tiene.

Asintotas

1) Asintotas verticales:

lim el/* = =% = () = no tiene
z—0—
lim el/* = et®=—4o0= x=0
z—0t+
Asintotas Horizontales: lim e/ =e'=1= y =1
r—+oo
.. .. ae . I _lw
Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y = =
0 . No tiene maximos ni minimos.
Dominio | (—o0,0) 0 | (0,00)
f N\ XN
f - X -
el/®(142z) _

Concavidad, convexidad, puntos de inflexién: y” =
0,x=-1/2

x4

[ Dominio [ (—oo,—1/2) [ -1/2 [ (-1/2,0) | 0 | (0,00)
f ¢ X ¢
f’ - X _
f” - 0 + X +
convexa inflex con X | conc

Punto de inflexion en (—1/2, e 2), e 220.135335
Grafica:

12
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) Dominio: (0,4+00) = R*. Continua en su dominio
) Puntos de corte con los ejes:
) 0 ¢ Dom f, luego no corta al eje OY
d) f(x) =0=Inx=0=x =1, (1, 0) corte con el eje OX.
) Simetrias: No hay (Si x€ Dom f, —x ¢ Dom f)
)

e
f) Asintotas
1) Asintotas verticales: lim B2 = —oo 2 =0
z—0t+ 7
2) Asintotas horizontales: lim 22 =0, y =0
rz—+oo T
g) Crecimiento, decrecimiento, méximos y minimos: f/(x) = 1_;#
0=1-lnz=0=1=har=z=c¢
= En el intervalo (0,¢), f () > 0= f es creciente
= En el intervalo (e, +00), f (z) < 0= fes decreciente
= Para x = e tiene un maximo relativo: (e , %)
h) Concavidad, convexidad, puntos de inflexion: f"(z) = =3tfnz —

3
Oélnx:%:>x:e§

» En el intervalo (0, e%), f”(at) < 0= fes convexa

» En el intervalo (e%, +oo>, f(z) > 0= fes concava.

F . - 3 3 _3
» Para © =e? tiene un punto de inflexion: (ez ,3e 2)
i) Grafica:
3
2
T
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

13



13. y=1In(2% - 1)
a) Dominio: x> — 1 >0 = Dom f = (—o0, —1) U (1, +00)
b)
¢) x =0 ¢ Dom f = no corta al eje de ordenadas.
d)y=0=mh@>-1)=0=x>-1=-e"=1=x> =2=x =42

{ (V2, 0)
(7\6’ 0)

e) Simetrias:

Puntos de corte con los ejes:

A A L (CO R S

f es par y por lo tanto la grafica es simétrica respecto del eje Y.
f) Asintotas
1) Asintotas verticales:

lim In (22 — 1) =In 0 = —oco. Asintota x = —1
r——1—

lim In (22 — 1) =In 0 = —oco. Asintota x = 1
z—1+

2) Asintotas Horizontales: lim In (22 — 1)=+00 = No tiene.
T—Fo0

3) Asin. oblicuas: m = lim f@) iy @D ) No tiene
z—+oo T r—+oo z
g) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos:
1)y =-22=0= x=0¢Dom f
[ Dominio | (—oo,—1) [ (-1,1) [ (1,00)
f N no definidad Va
f + no def + no tiene max ni min
i - no def +
convexa no definida | convexa
h) Concavidad, convexidad, puntos de inflexion:
1) y = 2'(x?;12;)22$'2x = (_962;’121_)3 # (0 = no tiene p. de inflexién.
’ Dominio \ (—o0, —1) \ (-1,1) \ (1, 00)
f Ny no definidad Ve
f’ + no def +
i - no def +
convexa, no definida cone

i) Gréfica:

14



4. f(z)=z-ex

Dominio: R — {0}

Puntos de corte con los ejes: no tiene.

Simetrias: f(—z) = —x-el/7% = —=i7w # £f(z) = no tiene
Asintotas

1) Asintotas verticales:

2) lim x - ex = 0 = no tiene cuando # — 0~ pues la funcién

x—0—
tiende a cero
1

[y

1 =1

3) lim z-e* = (0-00) = lim &= = lim =% = lim es —fo0 =
z—0t z—0t = rz—0t 2 z—0t
=0

4) Asintotas Horizontales: lim z - ex = (+00-€) = +oo. No

r—+o0

tiene.

5) Asintotas oblicuas:y =mx +n ;m = lim @) — Jim er =1

x

z—+o0 r—+oo

n= lim (x-e%—x): lim x(e%—l): lim

r—+oo r—+o0 r—Foo o
1
e
. e =5 . 1
lim —2 = limez=1y=2+1
rz—+oo T r—+oo

. . . . - . P . /
Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y = (1 —1) e

0,comoer >0=1-1=0=2=l=0=2=1

» En el intervalo (—00,0) f(z)> 0 = fes creciente
» En el intervalo (0,1) f (x)< 0 = f es decreciente
= En el intervalo (1,400) f (x)> 0 = f es creciente
= En x = 1 hay un minimo relativo. Minimo: (1, e)

Concavidad, convexidad, puntos de inflexion: [ (z) = z%e% #0

1"

En el intervalo (—o0,0) f (z)< 0 = f es convexa

En el intervalo (0, +00) f (z)> 0 = f es concava

15
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15, f(z) = =2 = f<x>_{(”;2> <2y rA0

six>2

a
b
c
d

) Dominio: R — {0 }

) Puntos de corte con los ejes: (0, 2)
) Simetrias: no tiene

) Asintotas

= Asintotas verticales: x = 0

= Asintotas Horizontales: lim f(z) = lim =22 = -] = x =
-1

» lim f(z)= lim ©2=1 =x=1

T—+00 z—+o0 T
= Asintotas oblicuas: no tiene

Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: f(x) = ‘x;m = f(x)=
{(:22) six<2yax#0

K . Dom f = R— {0}, es continua en su domi-
z=2 six>2 ’ 10},

xT

-\—_1
nio, pero no es derivable en x = 2 : {J{((E((;Jr)) 3 . La funcién derivada
)

six <2, x# 0’ f’(x) # 0 para todo x € Dominio

-2
defes: f'(z) = {*22

si x> 2
de £~
[ Dominio | (—00,0) | 0 [ (02) [ 2 [ (2,00)
f AW no def | Va
f’ - - no der +

Concavidad,convexidad, puntos de inflexion: (se deja como ejercicio)

16



16. y=lnax—=x

a) Dominio: RT= (0,+0c0)
b) Puntos de corte con los ejes:

¢) No corta al eje de ordenadas pues para x = 0 no estd definida
(0¢Dom f) .

d) Como Vze€ (0,400) Inz <z = Inx—x# 0y por lo tanto no corta
al eje de abscisas.

e) Simetrias: no tiene

f) Asintotas

» Asintotas verticales: lim (Inz —z)=—-00 = =10
x—07+
= Asintotas Horizontales:
. o _ . — 1 Inz — : Inz _
. mgToo(ln z—2) = (00—00) $Er}rloox (= ) 00 (ya quexgrfoo - 0),
no tiene.

= Asintotas oblicuas:y = mx + n

. . . L'H . 1
m= lim & = Qi we—z P gy 22l o g
[ r—+o0 z r—+0o0 r—+00
n= lim (f(z)-mx)= lim (Inz—2xz+4+2)= lim Inax=+oco
T—r+o0 Tr—r+o0 Tr—r—+00
No tiene asintota oblicua
g) Crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos: y/ = % —-1=0=
1_—””:0éx:1.y”:fm%ﬁf”(l):fl<0:>méximoenx:

133 f(1) = —1 = méaximo en el punto (1,—1).
» En el intervalo (0, 1) f"(x)> 0 = f es creciente.
= En el intervalo (1,+00) f’(x)< 0 = f es decreciente.

h) Concavidad, convexidad, puntos de inflexién: y' = —z% #0, " (x)
< 0 para todo x € Dom f = la funciéon es siempre convexa.
i) Grafica:
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